

EL NUEVO PROGRESO

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

AÑO II.

ADVERTENCIAS.

Toda la correspondencia, anuncios y reclamaciones se dirigirán á la Administración, calle de la Rua, núm. 12. No se devuelven los originales. Anuncios y demás insertos, precios convencionales.

SALAMANCA

Viernes 17 de Enero de 1890

DIRECTOR: D. JOSÉ BENITO HERNANDEZ

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

	Pts.	Cts.
En Salamanca, un mes.	1'25	
Fuera.	1'50	
Número suelto, 5 céntimos.		
Idem atrasado, 10 id.		

NÚMERO 70.

GRAN BAZAR DEL PRECIO FIJO

J. BUXADERAS Y COMPAÑIA

Plaza Mayor, 47, Salamanca.

Últimas novedades en toda clase de tejidos de seda, lana, hilo y algodón, tanto del reino como del extranjero, bisutería, quincalla, perfumería, etc. etc.

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS PARA VIAJE. CAMISERÍA Y SASTRERÍA. PRECIO FIJO.

PRIMER ANIVERSARIO

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA

JULIA NOVOA MASCAREÑAS

MARQUESA DE LA GRANJA DE SAMANIEGO, FALLECIÓ EL DIA 18 DE ENERO DE 1889.

R. I. P.

Su esposo el Excmo. Sr. Marqués de la Granja de Samaniego, su hermana doña Josefa, hermanos políticos, primos, sobrinos, demás parientes y testamentarios,

Suplican á sus amigos, se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral de cabo de año, que por el eterno descanso de la misma se celebrará el sábado 18 del corriente á las diez y media de su mañana en la iglesia parroquial de la Catedral.

No se reparten esquelas.

EDICIÓN DE SALAMANCA

LA FRATERNIDAD IBERICA

Los lazos de la naturaleza y el sentimiento profundo de la patria son los vínculos que más estrechamente unen en este mundo á los individuos y á los pueblos. A la manera como cada una de las moléculas ó átomos que integran nuestro organismo sufre cuando cualquiera otra padece una lesión ó afecto; de igual modo todos los variados elementos que completan una entidad social ó colectiva se estremecen cuando alguno de sus órganos es lesionado.

Así, no es de extrañar que dada la estrechez natural y los inevitables afectos que unen á España con su nación hermana Portugal, sintamos nosotros, como propios los males de esta última.

Hace algunos años, otra nación pirata intentó despojarnos á nosotros de un pedazo de territorio y á nuestras protestas, á nuestras bellas energías patrióticas, á nuestros ardientes entusiasmos unieron los portugueses sus protestas, sus bellas energías y sus entusiasmos fieros. Es tan imposible, tan por todo extremo imposible, prescindir y ser indiferentes á los impulsos de la sangre y á los reclamos etnográficos...

Portugal y España tienen origen común, tienen la misma historia, lloran las mismas desgracias, tienen las mismas aflicciones, han sufrido tantas las mismas catástrofes, los mismos días de gloria y viven acariando iguales esperanzas.

En presencia nosotros ahora del arbitrario despojo y de la sinrazón que Inglaterra quiere llevar á cabo con el valiente pueblo portugués, sentimos nuestras venas inyectadas de cólera y de antipática repulsión contra la poderosa expoliadora.

Las manifestaciones de patriótica ira que nuestros hermanos de la Lusitania están practicando, repercuten con fuerza en todos los corazones españoles y sublevan nuestros espíritus, poniéndolos al unísono con los espíritus portugueses.

Los estudiantes de nuestra Universidad, movidos por los irresistibles sentimientos de fraternidad, se reunirán un día de estos para formular solemnemente la rabiá patriótica que les ahoga por los atropellos de que han sido víctimas los portugueses en Africa. ¡Justa y noble correspondencia que guardan nuestros hidalgos escolares para con sus hermanos los estudiantes lusitanos, los cuales en igual forma, dieron á aquellos testimonio de su profundo sentimiento por el intento de piratería que los alemanes llevaron á efecto con nosotros en las Carolinas.

Estos dos pedazos de tierra ibérica podrán vivir separados en la forma por virtud de contingencias históricas que podrán durar más ó menos tiempo; pero se hallan unidos con estrecha unión en sus corazones, se hallan ligados por los afectos inevitables de la naturaleza y de la sangre; constituyen una unidad transitoriamente dividida; y por eso nos influyen tan dolorosamente á los españoles todos los duelos, todos los abatimientos y tristezas lusitanas.

La fraternidad ibérica es un sentimiento natural, no un cálculo ruin ni mezquino. Pueden los portugueses vivir recelosos y dudar de la sinceridad con que les brinda y profesa su amor España; pero no evitarán esos recelos ni esas desconfianzas que la patria de Cervantes y la patria de Camoens sean una misma patria.

LA MARSELLESA

Muchas veces hemos querido darnos cuenta del por qué la Marsellesa lo mismo que el Himno de Riego, han de ser considerados como *subversivos*, y nunca hemos hallado una razón que nos satisfaga.

Por lo que se refiere á la primera de estas melodías nacionales, no sólo debiera tener respetos históricos para los franceses, sino para todo el mundo, especialmente para Europa, pues cada una de aquellas inspiradas notas es un artículo de libertades. El himno revolucionario de 1793, á cuyo conjunto se disiparon como el humo, y para siempre las tiranías y rémoras férreas del progreso humano; aquel himno de redención generador de horribas tempestades, sí, pero también faro de luz civilizadora; aquel himno, volvemos á repetir, debería ser monumento venerado por todos los que ahora respiramos las frescas y plácidas auras de la libertad.

Tal vez sin esa terrible y espeluznante melodía no disfrutaríamos los muchos presentes de civilización, de adelantos, de humano progreso, de dignidad y consideraciones personales que gozan sin distinción todos los hombres. Somos libres, somos iguales y nos amamos con fraternidad los unos á los otros merced al trágico poema de la revolución francesa, cuyo bélico canto inflamó á aquellos corazones libertadores.

Nuestro Himno de Riego es la Marsellesa española que infiltró la libertad en los revolucionarios del 34 del 66, del 68 y enalteció tantas y tantas víctimas como han vertido su sangre para que nosotros podamos saborear las libres expansiones de la razón y de la voluntad en el último tercio del siglo XIX.

Por esto nos parece incorrecto y hasta ingrato que se proscriban cantos patrióticos como la Marsellesa y el Himno de Riego.

Nosotros no somos partidarios del terror ni nos complacemos en saborear con la imaginación escenas de sangre, no.

Pero entendemos que la reproducción de monumentos musicales y el gustar sus bellezas históricas y artísticas no constituye delito ni falta que merezca ni aun siquiera el apercibimiento. Por eso no tenemos por correcta ni procedente la reconvencción hecha por el Sr. Gobernador al pianista del Suizo Sr. Mezquita. El arte bello es libérrimo, no tiene trabas ni debe tenerlas. Además que los aires de la Marsellesa no alteran la paz sepulcral de los que murieron en el cadalso.

Si acaso, alterarán el ánimo de los que aborrecen la libertad ó la aman hipócritamente.

Cultos

SANTOS DE HOY.—Los santos monjes Antonio, Meralo y Juan; San Sulpicio, obispo, y San Antonio, abad.

San Julián.—A las diez y media misa solemne en honor de San Antonio Abad con Su Divina Majestad expuesto y sermón que predicará D. Juan Antonio Albarrán. A las cuatro y media de la tarde tendrá lugar la reserva.

San Benito.—Fiesta á San Antonio. A las diez y media misa solemne en la que predicará el presbítero D. Miguel Sánchez, coadjutor de la Purísima Concepción. Por la tarde á las cuatro y media será la reserva.

Tribunales

Señalamiento.—Hoy se verá en juicio oral y público ante el jurado la causa procedente de este juzgado instructor, y seguida contra Victoriano González Martín y Eleuterio González Martín por el delito de robo.

Será ponente, el Sr. Gayoso; Fiscal, el Sr. Santacruz; Abogado, el Sr. Barco, y Procurador, el Sr. Rodríguez.

Ayer no se publicó sentencia alguna.

Casa de Socorro

Médico de guardia para hoy.—D. Jerónimo Téllez.

NOTICIAS

Con arreglo al artículo 45 del Reglamento de 24 de Octubre de 1873, los alcaldes de los pueblos deben remitir al Gobierno civil durante el último mes del año, una relación de los profesores titulares de Medicina, Farmacia y Veterinaria, con expresión de la fecha en que otorgaron sus contratos y la de su duración. Parece ser que son muchos los pueblos que no han cumplido este requisito.

Por el Rectorado de esta Universidad literaria se anuncia en el Boletín oficial de ayer la provisión de las siguientes escuelas vacantes en esta provincia:

POR CONCURSO DE TRASLADO.—De niños.—La elemental completa de Calzada de Béjar, con 625 pesetas y emolumentos de ley.

POR CONCURSO DE ASCENSO.—De niños.—Las elementales completas de Bermellar, Palacios del Arzobispo, Parada de Rubiales, Sotoserrano y Montejo de Salvatierra, cada una con 625 pesetas idem id.

De niñas.—La id. id. de Palacios del Arzobispo, con 625 id. id. id.

La Auxiliaría de la elemental de esta ciudad, denominada Casa de la Tierra, con 687'50 pesetas.

POR CONCURSO UNICO.—De ambos sexos.—La incompleta de Aldeacipreste, con 550 pesetas, casa y retribuciones.

La id. de Monforte, con 525 id.

Las id. de Herguijuela de Ciudad-Rodrigo y Aldehuela de la Bóveda, cada una con 500 pesetas id. id.

La idem de Nava de Sotroval, con 450 id. id. id.

La id. de Aldealengua, con 360 idem idem id.

La id. de Barbalos, con 333'50 idem idem id.

Las id. de Villar de Puerco y Diosleguarde, cada una con 500 id. id. id.

Las id. de Carrascal de Valamberez, Porqueriza, Santa Marta, Peñalvo, Cilleros de la Bastida, Molinillo, Peramato, San Medel, Villagordo y Gomeciego, dotada cada una con 250 pesetas anuales y emolumentos de ley.

Aoche fué llevado á la prevención un sujeto en completo estado de embriaguez, á fin de que allí se le disipara la tormenta de amílico que le asedereaba. Naturalmente, como la prevención es elia de por sí fresca... enseguida se evapora todo el alcohol que á cualquiera le sobre en el estómago.

Ayer se reunió la comisión de Beneficencia del Ayuntamiento, para acordar las gratificaciones convenientes en favor de los que tomaron parte en la extinción del incendio que hace pocos días ocurrió en el café de la Perla. Y á propósito ¿cómo entiende de este asunto la comisión de Beneficencia, siendo así que se ha nombrado una que se llama de incendios?

Ha sido aprobado por la Dirección general de Instrucción pública, el expediente de jubilación por imposibilidad física á favor del maestro de Villar del Rey (Cáceres.)

Han sido nombrados maestros en propiedad, de Tejada, con el sueldo anual de 590 pesetas, D. Cándido Vegas Jimenez; de Majadas, con 492 pesetas D. Nicolás Ballesteros; para la auxiliaría de Alcuercar, con 500, don Modesto Sánchez, y D.ª María del Socorro Serrano para Saucedilla con el haber de 500 pesetas.

Ayer tuvimos el gusto de ver por nuestra redacción al celoso y probo secretario del Ayuntamiento de Retortillo y recaudador de la zona de Ciudad-Rodrigo D. Esteban Bernal.

Según informes del Rectorado, no se ha recibido hasta hoy aviso alguno confirmando la suspensión de clases hasta el día 3, como anuncia un colega local.

Los exámenes para los alumnos libres, se verificarán, como está mandado, en esta quincena y las clases darán principio el lunes próximo.

Hoy han principiado los trabajos de apertura de zanjas para la conducción de aguas á la plazuela de los Basillos, en donde piensa colocarse en breve una elegante y bonita fuente.

Ya era tiempo de que nuestras quejas fueran atendidas.

Según nos dicen, el domingo próximo se celebrará en el teatro del Hospital el primer baile de máscaras de la temporada, que será amenizado por la banda que dirige el Sr. Basoa.

Con gusto celebraremos que se confirme la noticia de la mejoría que ha experimentado en su dolencia el padre de nuestro buen amigo D. Eduardo Muñoz, director de El Adelanto.

Por el gobierno civil se ha publicado una circular ordenando á los alcaldes de los pueblos de esta provincia que remitan semanalmente parte de las correcciones impuestas á los infractores de la ley de caza y pesca en sus respectivas localidades, según se halla ordenado por real orden de 7 de Mayo de 1880, expresando los funcionarios que más se hayan distinguido en este servicio.

El día 23 de Enero próximo, desde las once á doce de la mañana, tendrá lugar en la sala consistorial de Alba de Tormes la venta en pública subasta de 486 fanegas y 22 cuartillos de trigo que se hallan existentes en las paneras del pósito de la tierra, bajo el tipo de ocho pesetas cada fanega.

El día 12 por la noche fué gravemente herido en Béjar de arma blanca Miguel García (a) Lebrino, por otro, joven como el anterior, llamado Hipólito Martínez, quien fué detenido y puesto á disposición del juzgado instructor por los guardias de vigilancia.

La causa de este crimen dícese que fué una *ella*.

Debiéndose proceder á la adquisición de las raciones de pan y cebada necesarias para el suministro de la guarnición de Ciudad-Rodrigo durante el mes de Febrero próximo, se convoca á los que deseen facilitar dichos artículos para que presenten sus proposiciones y muestras en la comisaría de guerra de la misma ciudad el día 24 del presente mes á las doce de su mañana.

Anteayer se inició un pequeño fuego en el café de la Iberia que afortunadamente pudo ser extinguido con prontitud á los pocos momentos por los mismos inquilinos de la casa. El fuego se inició en un gabinete con dos camas, á consecuencia tal vez de alguna chispa de cigarro.

También anteayer otro sujeto muy conocido en esta ciudad fué conducido al gobierno civil, por haber intentado penetrar en una casa pública á la fuerza.

Se ha remitido á este Rectorado por la Dirección general de Instrucción pública el nombramiento de D. Gaspar de la Cruz Comerón, nombrándole maestro por oposición de la escuela pública de Cebreros (Avila).

¿Cómo es que nuestro colega El Teresiano de Alba no nos ha comunicado esa especie de irregularidad que—según hemos oído—se ha descubierto en las arcas de fondos municipales?

Porque desde 23.000 pesetas que se encontraron en ellas al verificar el arqueo, hasta 60.000 que deberían por buena cuenta hallarse, va una diferencia de 7.000 y pico de duros...

Hágase luz en dicho asunto para ver si parecen las otras 40.000 *liras*, porque la cosa no tiene muy buena explicación que digamos, por lo de ahora.

¡Quién sabe! Tal vez sea un milagro la evaporación de esos ochavos que no parecen.

Parece ser que mañana, definitivamente, verá la luz pública el diario integrista La Región.

Hállase enfermo de algún cuidado nuestro querido amigo el doctor Urribarri (D. Manuel), profesor de este Colegio de Medicina.

Nos alegraremos infinito de su pronto y cumplido restablecimiento.

La salud pública mejora en nuestra capital rápidamente.

Ni el dengue, ni las pulmonías siguen con aquella intensidad que mostraron en un principio.

En el inmediato pueblo de Tejares aún existen muchos invadidos del trancazo.

El Excmo. Ayuntamiento, Juez municipal y curas párrocos de la capital, se reunieron ayer para proceder á la rectificación del alistamiento de mozos para el próximo reemplazo de 1890-91.

En los escaparates del comercio de D. Tomás Alonso, hemos visto expuesta una sobrecama bordada á mano por la hija de nuestro amigo D. Bernardo de Dios, niña de 40 años y discípula de D.ª Demetria Pérez Mirat.

Es un trabajo digno de los mayores elogios y que honra á la maestra y á la niña Teresa, que tan hábilmente ha demostrado saber interpretar las lecciones de tan distinguida profesora.

Prosiguen con actividad los trabajos para la instalación del alumbrado eléctrico en esta capital.

Gran número de obreros se ocupaban ayer en abrir zanjas en la calle de Zamora.

EL DESAFIO

El presidente del Consejo de ministros ha hecho una manifestación que no debe pasar en silencio. Volver, ha dicho, al banco del Gobierno con los mismos ministros dimisionarios, sería provocar un desafío. ¿Por qué? ¿Considera el Sr. Sagasta que personalmente fracasaron todos? ¿Considera que colectivamente fracasaron? En uno u otro concepto, no fueron los únicos que fracasaron: a ellos ha de agregarse el Sr. Sagasta, jefe del Gabinete, director de la política que seguían los ministros. No hay razón para separar a unos de otros, ni la hay tampoco para separar de todos al presidente del Consejo. Si acertaron, y el presidente del Gobierno ha de hacer la misma política que antes, prescindiendo de ellos es una desconsideración y una injusticia. Si no pueden volver porque provocarían un desafío, tampoco puede volver el Sr. Sagasta, más responsable que todos ellos.

Deplorable tradición la del jefe del Gabinete. Va arrojando de su lado a Ministros que quizá no provocarían tantas protestas si él no los presidiera: pero continúa al frente de todos los Ministerios. Por él se gastan los demás: él no se gasta. Está, con los ministros, dentro del fuego: los ministros se queman, y él sale ileso de las llamas. Resulta así verdaderamente irresponsable en toda ocasión el Sr. Sagasta. Es una conducta muy cómoda y una teoría muy original. Se pierde una batalla: todos quedan perdidos menos el que guió a las tropas a la derrota.

Si el futuro Gabinete ha de representar lo mismo que el dimisionario, la dificultad no ha de estar en las personas, sino en las cosas. Porque no caben ya medias tintas ni vaguedades. Hay que adoptar criterios definitivos. ¿Sustituye, pongamos por caso, el Sr. Montero Ríos al Sr. Canalejas? Pues el Sr. Montero Ríos ha de decir clara y terminantemente si acepta o no el programa del Sr. Gamazo, no para aceptarlo y olvidarlo, sino para que se plantee en el tiempo preciso que necesite la redacción de los correspondientes proyectos de ley. No es cosa de que el Sr. Montero haga declaraciones, y en el instante de hacerlas se prepare, como la otra vez, para marcharse a Lourizán. Además, eso de que, por no ponerse de acuerdo sus amigos, se retire a la reserva, y por no ponerse tampoco de acuerdo salga de la reserva para ir a un ministerio, merece explicaciones categóricas. Es un ejemplo para la hipótesis de que el Sr. Montero sea ministro.

A las Cámaras no ha de importarle nada que sean tales o cuales los ministros que presida el Sr. Sagasta, sino lo que se proponen hacer. ¿No vuelve al escano ministerial ningún ministro dimisionario, y los nuevos ministros no representan la conciliación? Pues sería lo mismo que si todos los dimisionarios constituyeran el nuevo Ministerio. Para la compensación de fuerzas, dentro de la mayoría, tanto es que vengan ministros nuevos como que continúen los dimisionarios. Lo único que se podría compensar, en todo caso, serían los fracasos. El Sr. Moret representaría el fracaso en la cuestión Mora; el Sr. Puigcerver el fracaso de todos sus proyectos económicos. Si hubiera algún ministro que antes no lo hubiese sido, no representaría nada, si no representara la conciliación. De modo que lo que el Sr. Sagasta llama desafío, quedará provocado en todos los casos.

OCURRENCIAS

El Liberal cree que los monárquicos españoles tenemos un miedo de primera calidad, por los sucesos que se desarrollan en el vecino reino.

Todavía no lo tenemos. Pero la verdad es que estamos a dos dedos de tenerlo.

Cuando El Liberal tome bajo su protección a los republicanos portugueses.

La política vuelve a estar sobre el tapete.

Recomendarán las conferencias, y los grandes disidentes vuelven a hacer gestiones, a ver cómo pueden llegar a coincidir... con una cartera.

Los antiguos ministros vuelven a su carácter de consejeros en pen, y los fusionistas nominales a tener la nómina en un hilo.

Y a todo esto sin llegar al ciclo que ha de barrer la influencia del Sr. Sagasta.

Confemos en la Providencia, que no nos dejará mucho más tiempo combatidos por tan asoladora epidemia.

Han dicho a El Diario Español que se piensa dar más extensión a las conferencias con S. M. la Reina.

Lo que no dice El Diario es cómo le han dicho eso.

Debe de haber sido en sueños.

Los amigos del general Martínez Campos decían ayer que este señor no veía otra solución posible a la crisis que la continuación del Sr. Sagasta.

Pero el general desmintió luego la especie, asegurando que a 11 de ha descubierta su pensamiento.

Por lo visto, teme que lo sorprendan el secreto.

Pensará obtener patente el general.

Según un colega, el Sr. Sagasta es el llamado por la Providencia a formar Ministerios.

Y no es solo D. Práxedes el que goza de ese privilegio.

A juzgar por las numerosas fábricas de candidaturas que andan por ahí, son muchos los llamados.

De modo que al presidente dimisionario no le falta ya más que una cosa. Ser el escogido.

El Imparcial: «No somos ministeriales ni de oposición.»

Entendido. Hasta ver en qué para esto.

Ayer corrió el rumor de que el Sr. Sagasta había determinado presentarse a las Cortes con el actual Gabinete.

Pero luego, el propio D. Práxedes desmintió el rumor diciendo que tal intento sería arriesgado.

No vemos el riesgo. ¿O es que el Sr. Sagasta no dispone ya de los indocumentados?

En ese caso, mucha cautela.

Dijose ayer en el salón de conferencias que el Sr. D. Venancio, y propio D. Venancio, volvería a encargarse de la cartera de Hacienda.

Mucho cuidado, bolsistas. Debe prepararse alguna gran jugada a la baja cuando se echan a volar ciertas especies.

De lo que se trata es de hacer cundir el pánico en la Bolsa.

El Correo dice que nuestra política interior no acusa novedades.

Pues allá va una que publica anoche La Correspondencia:

«Es cierto que el Sr. Castelar cree que la misión política del partido liberal y de estas Cortes es dejar aprobada la ley del sufragio universal.»

¿Le parece a El Correo poca novedad? Y si no hay un alma caritativa que dé un recibo a D. Emilio, vamos a tener una novedad de este orden cada diez minutos.

POLITICA RECREATIVA

A los fusionistas los dedos se les antojan huéspedes.

No se preocupan de la coalición republicana, ni de los sucesos de Portugal, ni del desbarajuste administrativo, ni de las irregularidades ultramarinas; lo único que les perturba hondamente es la sospecha de que pudiera ser llamado al poder el partido conservador.

En los círculos ministeriales no se habla de otra cosa.

—¿Qué hay? ¿Se forma Ministerio? pregunta uno.

—No se sabe nada, contesta otro.

—He oído decir que continúan las dificultades.

—¡Ay!

—¿Por qué suspira usted?

—Porque sufro. ¿Me consta que en el Círculo conservador hay un movimiento desusado!

—¿Quién se lo ha dicho a usted?

—La lavandera del conserje.

—¡Demonio!

—Ha ido a llevarle la ropa de la semana, y pudo notar que estaba muy risueño.

—Ese es un dato importante.

—Además, ha visto salir precipitadamente a dos socios hacia la calle del Arenal.

—¿Cáscaras! ¡Irian a palacio?

—Eso digo yo.

—Aquí viene D. Emeterio, que podrá decirnos algo.

D. Emeterio es un hombre, por lo general, bien enterado, porque tutea a Becerra desde que conspiraban juntos en la fuente de Pontejos; y además dice él que ha visto nacer a Pablo Cruz y que le tuvo en el regazo.

—¿Qué hay de cosas? le preguntan. ¿Sabe usted algo de los conservadores?

—¡Sch! hace D. Emeterio, colocando el dedo índice delante de los labios, que parecen dos pimientos morrones. No alcen ustedes la voz. ¡La cosa está grave!

—¿Si?

—Ayer conferenció Silvela con D. Antonio; por la noche salió el conde de Toreno a eso de las ocho y media y estuvo parado delante de un escaparate de la carrera de San Jerónimo; después se metió las manos en los bolsillos como si buscase algún papel. Todo esto hace sospechar que se trata de un documento.

—Es posible que sea el programa del partido.

—Eso digo yo.

—De manera que usted cree... dice uno con acento triste.

—Yo creo que si no vence Sagasta las dificultades, lo perderemos todo.

—¡Caramba! ¿En qué ocasión llega la crisis?

—¿Por qué?

—Porque había mandado forrar de nuevo la sillería de la sala. Si yo supiera que estábamos expuestos a caer, cualquier día me meto en gastos.

—Tenga usted esperanza ¡qué demonio!

—¡Ay! El corazón me dice que no estaremos mucho tiempo en el poder. ¡Si al menos se formase un Gabinete *intremedito!*...

—No lo espere usted. No sé qué diera por tener un periódico y saber escribir. Ya verían ustedes entonces, las cosas que había de poner contra los conservadores. Por de pronto, diría que su entrada en el Ministerio pondría en peligro altísimos intereses.

—Bueno; eso ya lo ha dicho Ferreras, y nadie le ha hecho caso.

—Y que ellos tienen la culpa de que haya epidemia. Yo, con tal de inutilizarlos, sería capaz de cualquier cosa.

—Aquí viene un periodista. Vamos a decirle que apriete.

—¿A quién?

—¡Hombré! Que apriete en el sentido de desacreditar a los conservadores.

—¡Ah! Acórcase el periodista.

—Venga usted acá, señor de Chibalete. Es preciso que desacredite usted a nuestros enemigos naturales.

—¿Qué hay que hacer? pregunta el hijo de las prensas, sacando el lápiz.

—Ponga usted un suelto que levante ampolla.

—Eso, eso, dicen a dúo los amigos de D. Emeterio.

El periodista se rasca la frente, escupe, clava los ojos en el techo y después escribe:

«Bruselas 15 (9.45 noche).—Aquí se cree que la entrada de los conservadores en el poder produciría grandes trastornos en toda España y parte de América. Ante la sola suposición de que fuesen poder algún día, se ha vuelto rancia toda la manteca del país.»

Los fusionistas abrazan al periodista y le convidan a media copa de ron y marrasquino.

Así se escribe la historia!

GACETA OFICIAL

La de hoy contiene, entre otras, la disposición siguiente:

Guerra.—Real orden aprobatoria de las bases que han de servir para la convocatoria de ingreso en la escuela de aspirantes a cabos del ejército.

NOTICIAS POLITICAS

Anteayer estuvieron los Sres. Cánovas del Castillo en el barrio y hospital de la Prosperidad repartiendo donativos a los menesterosos y enfermos. La distinguida esposa de nuestro ilustre jefe aprovechó la primera salida, después de la enfermedad que ha venido padeciendo, para socorrer a los desvalidos y para prodigar palabras de consuelo a gran número de enfermos é indigentes, a quienes personalmente visitó ayer.

Los vecinos del barrio de la Prosperidad quedaron complacidos de la visita del Sr. Cánovas del Castillo y de su distinguida y caritativa esposa.

Ahora que afortunadamente S. M. el Rey ha entrado en un período de franca mejoría y que todo hace suponer en un pronto restablecimiento, será preciso ir aclarando algunos detalles que no dejan de tener importancia.

Podían desde luego decirnos los periódicos ministeriales si es cierto que los médicos señores marqueses de Bastos, Ribera y San Martín, fueron llamados a consulta por acuerdo exclusivo de los ministros, y sin entrar de ello ni a S. M. la Reina regente, ni a los médicos de la real cámara? Esperamos la contestación.

Varias personas se nos han quejado del acto verdaderamente vandálico por el que se está procediendo a estropear los magníficos pinos del Retiro que circundan la Estufa, a pretexto de podarlos.

Si hace falta leña para algunas chimeneas más o menos oficiales, córtense otros árboles ó búsquese otro procedimiento; pero no se estropee los soberbios pinos que constituyen uno de los más encantadores ornamentos del paseo del Retiro.

Siguen las favorables noticias acerca de la enfermedad de S. M. el Rey. No temen ya los médicos al estado del enfermo, sino a los peligros que pueda producir en el augusto enfermo la alimentación sólida que ya recibe y que, al parecer, consiente y digiere bien.

Ante tan favorables noticias se tiene como seguro que la Facultad de la real cámara declarará esta noche que el Rey ha entrado en el período de la convalecencia, y que se dirigen las oportunas invitaciones para que S. M. la Reina ultime las consultas con los hombres políticos para resolver la crisis.

A palacio han acudido ayer, como en los días anteriores, los ministros y los demás hombres notables de los partidos monárquicos.

En uno de los ángulos de la saleta se ha visto conferenciar largo rato a los Sres. Montero Ríos y marques de la Vega de Armijo, siendo probable que les preocupara principalmente la próxima resolución de la crisis, a fin de que no continúe el Gobierno sin autoridad.

En los círculos políticos se insiste en que el viernes podrá jurar el nuevo Gobierno. Lo que no se considera probable es un Gabinete intermedio, porque no es fácil que contara con el decreto de disolución de Cortes, y con las actitudes nada hay en el partido liberal que cuente con los elementos que tiene el Sr. Sagasta.

No cabe, por consiguiente, otra solución, según generalmente se dice, que otro Gobierno presidido por el Sr. Sagasta, o la venida al poder de nuestros amigos.

La resolución de la crisis no se hará esperar mucho.

Las noticias de Portugal acusan que sigue la excitación en las principales poblaciones del vecino reino, y que se espera que el nuevo Gobierno haga la declaración de su programa.

La prensa inglesa se muestra resentida del apoyo que las potencias prestan a Portugal en este asunto, singularmente del de Francia, atribuyéndolo a resentimientos por la ocupación de Egipto.

Según telegrama de Vitoria el general Loma ha experimentado ligera mejoría, con tendencia favorable, si bien su estado continúa siendo grave.

El señor conde de Xiqueña ha conferenciado nuevamente ayer tarde con el Sr. Sagasta.

El domingo próximo se verificará la inauguración de los trabajos del presente curso en la Real Academia de Medicina.

Leirá el discurso inaugural el académico de número, D. Federico Rubio.

Los sucesos de Portugal.

LISBOA 15.—Han sido presos los principales promovedores del alboroto de anoche por haber gritado «Muera Inglaterra!»

El número de detenidos asciende a cerca de 70.

A pesar de esto, se teme que hoy se repitan las demostraciones.

LAS PALMAS (Gran Canaria) 15.—Por el cable de la Compañía Nacional Española.—Ayer tarde se volvió a presentar en este puerto la escuadra inglesa, que, en previsión de los sucesos de Portugal, viene navegando hacia días por las aguas de estas islas.

El almirante de ella ha recibido varios telegramas de su Gobierno.

Se dice que esta escuadra era la destinada a apoderarse de Cabo Verde si Portugal se hubiese negado a ceder ante el ultimátum de Inglaterra.

El crucero francés Dobardier ha salido para Montevideo.

Se espera aquí un buque de guerra acorazado dinamaráqués.

LONDRES 15.—La cuestión anglo-portuguesa es muy comentada aquí.

Se dice que el jefe del partido conservador, marqués de Salisbury, ha obrado con la energía que revelan los últimos sucesos para captarse la benevolencia del cuerpo electoral a favor de los conservadores en las próximas elecciones de diputados.

Así ha querido demostrar que Inglaterra no renuncia a su política tradicional, y que los conservadores saben sostener mejor en sus manos la bandera inglesa que los liberales.

The Times y The Standard, que aplauden calurosamente la conducta del Gobierno, reprenen a la prensa francesa porque censura el proceder de la Gran Bretaña para con Portugal.

Dicen que esto no obedece más que a los resentimientos de Francia por haber ocupado el Egipto los ingleses.

La mayoría de la prensa inglesa está al lado del Gobierno en la cuestión de Portugal, y se empeña en no atribuir importancia a la guerra de pluma y a las manifestaciones populares de Lisboa y Oporto.

Pasan también por alto el art. 4.º del convenio de Berlín que trata del arbitraje en el caso de litigios entre las potencias coloniales.

SAN PETERSBURGO 15.—La prensa rusa muestra muchas simpatías por Portugal, atacando duramente la política invasora de Inglaterra.

LISBOA 15 (recibido a la una de la madrugada).—El nuevo Ministerio ha hecho su presentación en las Cortes.

En la Cámara de los Diputados, el presidente del Gabinete, Sr. Serpa Pimentel, ha declarado que el nuevo Gobierno mantendrá y defenderá los derechos de la nación, velando por su honor y nombre, al mismo tiempo que tratará de mantener las mejores relaciones con las potencias extranjeras. Ha añadido que se ocupará activamente de introducir en los presupuestos economías, reduciendo los gastos innecesarios. Además prestará una particularísima atención a los asuntos de las colonias y a las cuestiones todas que puedan relacionarse con los ramos de Guerra, la Marina y la Agricultura.

El Sr. Beiras, ministro de Justicia que ha sido en el Gabinete dimisionario, ha declarado, en nombre de su partido, que la mayoría no podía tener una gran confianza en el nuevo Gobierno, traído por la fuerza de las circunstancias; pero que, a pesar de esto, le ayudará lealmente en cuanto se refiera a la resolución del problema actual político, que lleva interesados el honor y la dignidad del pueblo portugués.

El actual ministro de Justicia Lopo Yaz, contestó ocupándose de asuntos interiores.

El diputado independiente Dias Ferreira ha declarado también que apoyará al Gobierno. Después, ocupándose del ultimátum dirigido por Inglaterra, y de su firmeza lord Salisbury, los ha combatido rudemente, acusando a este último de haber faltado al respeto del régimen constitucional de Portugal, obligando a un ministro a que le contestase en el breve plazo de cinco horas. Después censura a los progresistas por no haber abandonado antes el poder.

El ministro de Negocios, Sr. Hintze Ribeiro, declara que no podía ni debía discutir ni apreciar los hechos pasados. Recoge que Barros Gomes, al proceder como lo ha hecho, había sido, sin duda, creyendo hacerlo mejor. Ha añadido que el Gabinete actual comprende cuántas son las responsabilidades de la herencia recogida, pero que tratara de resolver el problema colonial de una manera honrosa para Portugal.

El diputado Sr. Lobo Avila hace un elocuente elogio del Sr. Barros Gomes.

Las Cortes seran en breve suspendidas.

La tranquilidad es completa en todo el reino.

LISBOA 15.—Noticias telegráficas de las posesiones portuguesas del Africa oriental, anuncian que en las mismas reina completa tranquilidad.

El duque de Palmella, ilustre político portugués, ha devuelto a la Legación de Inglaterra la medalla de la guerra de Crimea que ganó en 1855 cuando se hallaba al servicio de la marina británica de guerra.

ROMA 15.—Hoy se ha reunido la Comisión general del ejército, a fin de nombrar comandantes generales de cuerpos de ejército para caso de guerra.

LISBOA 15.—La manifestación patriótica de anoche se disolvió tranquilamente, sin que ocurriese ningún conflicto.

OPORTO 16 (1 madrugada).—Los estudiantes, secundados por el pueblo, acaban de realizar una imponente manifestación con banderas y antorchas encendidas.

Han recorrido procesionalmente la ciudad, dando vivas a la integridad de Portugal y mueras a los piratas, y gritando ¡abajo Inglaterra!

Se dirigió primero al consulado de España, delante de cuya casa prorrumpieron en entusiastas vivas a España.

Luego tributaron análogas demostraciones

de simpatía ante los consulados de Francia y Alemania.

La efervescencia popular es muy grande aquí.

El gobernador quería prohibir esta manifestación; pero no ha podido resistir a la fuerza del sentimiento público.

Ya comienzan a tocarse los efectos de la campaña comercial iniciada contra Inglaterra. Aquí se tiene mucha confianza en el diputado ministro de Marina.

VIENA 16.—Los periódicos austriacos desaproban casi unánimemente el ultimátum de Inglaterra a Portugal.

El *Bratiblatt* censura con dureza el proceder del Gobierno británico, calificándolo de brutal y violento, que no honra en manera alguna al Reino Unido.

TELEGRAMAS

(De la Agencia Fabra.)

PARIS 15.—Apertura de la Bolsa de hoy: por 400 exterior español, 74,90, 74,85, 74,74, 74,68 y 74,87.

LONDRES 15.—Apertura de la Bolsa de hoy: por 400 exterior español, 74,68.

ATENAS 15.—La *infuensa* ó *francaso*, que apareció en Grecia hace tres meses, vuelve a recrudescer.

En este momento están enfermos todos los individuos de la familia real.

ATENAS 15.—Las noticias de Creta alarmantes. Renace la agitación en toda la isla.

Todos los presidentes de los Tribunales cretenses han dimitido.

El gobernador turco, Chskir-Bajá, mandó prender al presidente del Tribunal de la Ganea.

Se temen serios disturbios allí.

BERLIN 15.—Hoy se ha verificado el solemn acto de la apertura de las Cámaras prusianas.

El discurso del Trono ha sido leído por el ministro Boetticher, el cual ofrece escaso interés desde el punto de vista internacional. Se limita a decir que el Emperador se felicita de que sean buenas las relaciones de Alemania con las demás potencias.

PARIS 15.—Continúa la calma en nuestros mercados de vinos, pero los precios no pierden su firmeza.

Para la semana próxima se espera, sin embargo, mayor animación.

Las transacciones en la Gironda en vinos extranjeros son escasas. En Certe renace algún tanto la actividad.

Las lluvias han mejorado notablemente nuestros viñedos.

LONDRES 15.—La princesa de Gales se encuentra enferma de algún cuidado de la epidemia reinante.

VIENA 15.—En Klagenfurt (Austria) se ha sentido una fuerte temblor de tierra. Reina gran pánico.

No hay que deplorar desgracias personales afortunadamente.

PARIS 15.—Bolsa: fondos franceses: 3 por 100, 87,60; 4 1/2 por 100, 106,60; Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 74,70; Obligaciones de Cuba, 803,00. Consolidados ingleses, 97,946. Ultima hora: 4 por 100 exterior español, 74,4346.

LONDRES 15.—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 74,56.

LISBOA 15.—Ha llegado a esta capital la embajada marroquí.

ROMA 15.—La enciclica publicada acerca de los deberes de los católicos como ciudadanos, recomienda siempre la obediencia a las leyes justas del Estado; pero añadiendo que debiera existir reciprocidad, porque tratándose de leyes injustas vale más obedecer a Dios que a los hombres. La Iglesia no puede ser feudo de un partido ni de un Gobierno: debe atender únicamente al interés de las almas y a los derechos de Dios. La enciclica termina recomendando la unión de los católicos.

COLOMBO 15.—El martes salió de este puerto para el de Aden el vapor correo de la Compañía Transatlántica *Isla de Luzón*.

NEW YORK 15.—Un correo de Rio Janeiro anuncia que en la contrarrevolución intentada en aquella capital en 18 de Diciembre fueron muertos unos cien militares insurrectos, y que al día siguiente fueron ejecutados veintinueve individuos de los que promovieron la insurrección.

PARIS 15.—Carece de fundamento la noticia de cambios de telegramas entre el presidente de la República francesa y Su Santidad León XIII.

De nuestros corresponsales.

Vienna.—El ministro de Instrucción pública y Cultos, barón de Gautsch ha propuesto al Emperador el nombramiento del señor Zschokk, profesor de teología y antiguo rector de la Universidad, para ocupar la sede arzobispal de Viena, vacante por defunción del cardenal Ganglbauer. El candidato es conocido como hombre tolerante y de sentimientos conciliadores.

—La conferencia italo-alemana se ocupa en discutir la organización de la administración judicial en Bohemia. Asisten a las sesiones ya algunos de los individuos que han sido atacados por la enfermedad reinante. Esta se mantiene estacionaria en esta capital y se propaga por algunas de provincias.—A. V.

Berlin.—Las *Politische Nachrichten* reproducen, sin desahuciar, la suposición de que el emperador Guillermo pasará algunos días del mes de Mayo ó de Junio próximos en territorio francés. Algunos médicos le han aconsejado que permanezca algunas semanas en Aix les Bains ó en una estación termal de los Pirineos.

—Han sido recogidos los ejemplares de un libro, sin nombre de autor ó de impresor, que lleva el título *Amores de Guillermo I*. Entre las anécdotas más ó menos fundadas que contiene, hay una que supone al diputado Sr. Wollgar, hijo de Guillermo I, y de una

actriz francesa que trabajó en uno de los teatros de esta capital. Es bien extraño, por cierto, que se suponga bajo del ilustre Monarca al mencionado diputado socialista.

Desde que se publicó el decreto ordenando que se verificaran las elecciones generales el 20 del próximo Febrero, ha aumentado la agitación electoral. Los socialistas son los que más activos se manifiestan.

Presentarán candidatos en más de 230 distritos; aquí, en Berlín, disponen ya de un centenar de selones para celebrar sus juntas, y pretenden que sean socialistas los nombrados para presidir los colegios en que triunfarán antes los candidatos de ese matiz. En provincias fundan o compran periódicos y distribuyen numerosos folletos. Solo en Munich han adquirido la propiedad de tres diarios, que hasta ahora no eran partidarios de las reformas revolucionarias.—N. B.

Roma.—El 20 del actual reanudarán las Cámaras sus sesiones, y nada tendría de extraño que los debates ofieran interés. En efecto; los Sres. Cavallotti é Imbriani, que como todos los radicales no dejan pasar una ocasión para manifestar su hostilidad a la triple alianza; anunciarán una interpelación sobre las relaciones de Italia y Austria-Hungría, a fin de que el Gobierno exponga su opinión acerca de la conducta de las autoridades austriacas con los italianos, de las provincias irredentas, sometidas al dominio austriaco.

Continúa preocupando a todos la situación económica y financiera de este reino. El diputado Sr. Arbib acaba de publicar en el *Correo de Nápoles* un artículo que ha llamado la atención. En él dice que es ya imposible prescindir de la cuestión de personas y ocuparse de la situación financiera exclusivamente. Las promesas del ministro Sr. Giolitti, en sentir del citado representante, no tienen valor alguno, puesto que el déficit del ejercicio corriente, calculado por el ministro en 47 millones de pesetas, se elevará a 72 millones. Si el Sr. Giolitti no sabe poner remedio, la Cámara habrá de ocuparse en buscarle.

Dicen algunos periódicos que han experimentado un retraso las negociaciones entre la Santa Sede y el enviado inglés sir Lintorn Simmons, por considerar éste excesivas las pretensiones del Vaticano en los asuntos eclesiásticos de Malta. Sir Simmons aguarda nuevas instrucciones del Gabinete de Londres.—A. R.

Copenhague.—El 21 del actual se verificaron las elecciones para el Folkething ó Cámara popular danesa. La situación política ha ido complicándose desde 1887. La oposición, que en esa época solamente presentaba un candidato en cada circunscripción electoral, presentará tres ahora, porque esa oposición está dividida en tres fracciones; a saber: la izquierda oportunista, que tiene por jefe al conde Holstein Lebreborg; la izquierda radical, cuyo jefe es el Sr. Berg, y el partido socialista. Esa nueva agrupación de las fracciones es causa de que la lucha tenga un interés especial, sobre todo en las provincias.

En la capital solamente se presenta un candidato de oposición, el socialista señor Holm.—E. C.

Atenas.—Anuncian los periódicos que el Sr. Biliotti, cónsul británico en La Canea, ha terminado la información que su Gobierno le había encargado, para esclarecer las noticias acerca de los actos de violencia cometidos en los distritos de Rethymo y Spakia por los soldados turcos. La esposa de Mr. Biliotti ha acompañado a éste en su excursión, con objeto de averiguar por las mismas mujeres, si éstas han sido víctimas de atropellos. El cónsul redacta actualmente el informe que ha de enviar al marqués de Salisbury.

El último decreto de amnistía en favor de los cretenses ha causado tal descontento aquí, que los diputados de la mayoría parecen inclinados a negar su apoyo al Sr. Trikoupis, y romper la férrea disciplina a que los tiene sometidos desde hace cuatro años próximamente.—S. A.

Buda Pesth.—En una entrevista celebrada con el conde Iranyi, el Sr. Tisza ha renovado al jefe de la oposición, parlamentaria la promesa de presentar una ley especial en favor del anciano revolucionario Kossuth, a condición de que los diputados hostiles al Gobierno suspendan sus apasionados ataques, en tanto que no hayan sido discutidos y aprobados los presupuestos. Se cree que los adversarios del Sr. Koloman Tisza harán caso omiso de esa propuesta y proseguirán entorpeciendo los debates con los gritos y alborotos que tantas simpatías les han enajenado entre los que no consideran hombre necesario al actual presidente del Ministerio.—H. B.

Productos portugueses

Ayer tarde se ha verificado la inauguración del establecimiento que, con el título de «Productos de Portugal y sus colonias», ha instalado en el núm. 27 de la calle de San Bernardo, la casa de Lisboa de D. Nicolás Goyri y compañía.

Respondiendo al deseo de dar a conocer en Madrid los productos del vecino reino, se exponen en dicho establecimiento, a precios que pueden competir con los que aquí tienen las mismas producciones, los exquisitos vinos de Oporto, Madeira, Colares y otros varios; las hermosas y sabrosas piñas, plátanos, naranjas y otras frutas frescas, dulces y conservas de todos géneros.

Además se venden objetos de cerámica de la renombrada fábrica de Caldas, esteros y sillones de esparto primorosamente hechos y a precios muy económicos, y para que nada falte, se hallan allí también los célebres palillos de dietas de Lisboa, tan apreciados por todos los que los conocen. En una palabra: se encuentra allí cuanto pueden apetecer las personas de buen gusto.

Al acto de la inauguración asistieron el ministro de Portugal, señor conde de Casal Ribeiro; el cónsul, señor barón de Ortega; nuestro querido amigo el conde de Estaban Colares; y varios periodistas. El Sr. D. Felipe de León, representante del Sr. Goyri, obsequió a los invitados con un

Wassé, en el que, aparte de dulces de todas clases, se sirvieron las afamadas *queimadas* y se probaron los preciados vinos de Oporto, Madeira y Colares.

Si bien esta reunión tenía carácter íntimo, el señor ministro de Portugal saludó a la prensa española con cariñosas frases, consignando los lazos que unen a las dos naciones y agradeciendo la actitud que en las circunstancias por que ha atravesado Portugal ha tenido aquélla, y las muestras de simpatía que había dado el pueblo español. Dándole las gracias por sus palabras a la prensa española, le contestó el señor conde de Estaban Colares.

Después de esto se retiraron los invitados, haciendo votos por la prosperidad del nuevo establecimiento, y confiados de que, a medida que le conozca el público, contará con muchos clientes.

TRIBUNALES

Ayer se verificó ante la Sala segunda de Tribunal Supremo la vista del incidente de corrección disciplinaria impuesta a los letrados de la acción popular, Sres. Ballesteros y Ruiz Jiménez.

El Sr. Silvela (D. Francisco), en brillantísimo informe, solicitó se alzara la corrección disciplinaria al Sr. Ruiz Jiménez.

Igual pretensión dedujo el Sr. Salmerón, a nombre del Sr. Ballesteros, en otro informe también muy notable.

El fiscal, Sr. Colmeiro, solicitó la confirmación de las correcciones impuestas por la Sala a los letrados de la acción popular.

La concurrencia fué bastante numerosa, hallándose entre el público gran número de estrados.

Sociedad Geográfica.

En la sesión que anoche celebró la Junta directiva de la Sociedad Geográfica de Madrid, se acordó reiterar su adhesión a la protesta que la Sociedad de Geografía de Lisboa ha formulado contra el proceder de Inglaterra, é invitar a todas las Sociedades Geográficas del mundo a que tomen igual resolución en nombre de la ciencia geográfica y de los derechos históricos.

Inmediatamente se participó este acuerdo telegráficamente a la Sociedad de Geografía de Lisboa.

También, con motivo de algunas impertinentes y falsas apreciaciones de un periódico francés acerca de la cuestión del Muni, se insistió en la necesidad de resolver en plazo brevísimo el litigio pendiente entre España y Francia, manteniendo íntegros nuestros derechos sobre toda la cuenca del citado río y la del San Benito, desde el río del Campo hasta el cabo de Santa Clara y divisoria entre el Noya y el Gabón, territorios mucho más importantes que las Carolinas, y que los franceses pretenden ahora usurparnos.

Hice tiempo que nosotros hemos llamado la atención del Gobierno, y especialmente del ministro de Estado, sobre la cuestión del río Muni, y hoy volvemos a hacerlo, porque es lo cierto que el tiempo va pasando, y nada se resuelve en el citado asunto.

SOCORROS

La Junta de socorros del distrito de Buenavista ha recaudado en los días 44 y 45 del corriente las cantidades que siguen:

	Pesetas.
La testamentaria de la marquesa de Revilla de la Cañada.....	500
Doña Joaquina Buitrago.....	40
Doña Ramona Gallo.....	25
D. Guillermo Ballester.....	25
Doña Rosario Abarea.....	50
D. Bartolomé Maura.....	50
D. Trifino Gamazo.....	50
D. José de la Cuesta.....	500
D. Peregrino Avendaño.....	50
La condesa viuda de Torrejón.....	50
El marqués de la Habana.....	300
El marqués de Monasterio.....	50
Conde de Muguero.....	250
Conde de Heredia Spinola.....	250
D. Joaquín Saavedra Bálgora.....	25
D. Manuel Alcalá del Olmo.....	25
D. Juan de Pol.....	20
D. Manuel y María Peiro y López.....	12.50
Total.....	2.242,50

Que con las 22.805 anteriormente recaudadas, forman un total de 25.047 con 50 céntimos.

Esta misma Junta ha acordado que el sábado 48 del corriente Enero, a las dos de la tarde, se vendan en pública subasta 59 botellas de vino de Burdeos y 45 de Jerez, procedentes del donativo del Casino de Madrid, para invertir sus productos en socorrer a los necesitados.

El tipo mínimo para la subasta, será el de tres pesetas por botella, y el acto tendrá lugar en una de las salas de la parroquia de San Luis.

Es tan considerable el número de familias necesitadas que existen en el distrito de la Inclusa, especialmente en el populoso barrio de las Peñuelas, que no basta la caridad de sus convencios para aliviar tantas desgracias.

Las Juntas de barrio, que en su mayoría las constituyen modestos y honrados industriales, no pueden satisfacer las innumerables peticiones que en demanda de socorros se les dirigen, y esto hace que la Junta directiva recurra a las personas caritativas para que, con sus donativos, pongan remedio a tantos males.

La Junta directiva la forman los señores D. Federico Arredondo, D. Diego María Jaraíz, D. Lope Ballesteros, D. José María Aguilár, D. Rafael Urosas, D. Emilio Laorga, don José Ubeda, D. Pedro Fagelie, D. Angel Manzaneros, D. Antonio Arteaga y otros varios, en unión de los presidentes de las Juntas de barrio del vecindario.

Los donativos se reciben en la tenencia de

alcaldía, Cabestreros, 40 y 42, principal, haciéndose cargo de ellos el tesorero, D. Rafael Urosas.

Además de otros importantísimos donativos que ha hecho la testamentaria de la señora marquesa de Revilla de la Cañada, ha repartido 500 pesetas a cada una de las Juntas de socorro de los diez distritos de esta corte, y otras varias limosnas a otros establecimientos.

El abastecedor de carnes, Sr. Aguado, ha distribuido entre los vecinos necesitados 500 bonos de media libra de carne cada uno.

Se ha constituido ya la Junta de socorros, bajo la presidencia del señor duque de Vistahermosa, y ha sido nombrado vocal de esa Junta D. Diego Pacheco, fundador y director propietario que fué de *El Ejército Español*.

El hospital provisional de San Antonio del distrito de la Audiencia, establecido en la calle de Segovia, ha empezado a ocuparse con enfermos del distrito.

Continúan los donativos y siguen las ofertas para contribuir al sostenimiento de ese humanitario asilo.

Ya ha quedado instalada en el hospital de Bellas Artes otra sala, destinada a hombres, en el piso principal.

Los médicos han manifestado al gobernador que es la que mejores condiciones higiénicas reúne en España.

El donativo hecho por el Casino de Madrid a la Junta de socorros del distrito de Palacio, consistente en botellas de Jerez y Burdeos, será subastado el sábado próximo a las cuatro de la tarde, en la tenencia alcaldía, Isla de Cuba, 7.

La testamentaria de D. Manuel Laredo ha entregado al gobernador civil 200 pesetas con destino al hospital de Bellas Artes.

El día 25 del actual expira el plazo señalado para recoger del Monte de Piedad las prendas de abrigo de empeños que no excedan de seis pesetas, anteriores al 4.º del corriente Enero, las cuales se devuelven gratuitamente con el sobrante de las 45.000 pesetas que el Consejo de administración de aquel establecimiento destinó en primer término a la devolución de mantas de cama.

En la oficina central del Monte se halla expuesta una lista con los números de los lotes agraciados, pudiendo retirarse éstos todos los días no festivos de diez de la mañana a dos de la tarde.

PASATIEMPOS

Entre esposos:
La mujer.—Yo no se de cuál de nosotros ha tomado nuestra hija la mala lengua que tiene. Estoy segura que no ha sido de mí.
El marido.—Seguramente, porque tú aun conservas la tuya.

Un caballero que estaba parado frente al escaparate de una tienda, sienta la mano de un ratero que se mete en el bolsillo del chaleco.

El caballero, con mucha calma, se vuelve, y riéndose le enseña el reloj al rata, diciendo:

—¿Es de cobre!
—Perdone usted, contesta el ratero sin desconcertarse; creí que era de oro.

EFEMÉRIDES

Día 15. 1597.—Muere Juan de Herrera, arquitecto español, que hizo el monasterio del Escorial.
1622. Nace el célebre escritor Molière.
Día 16. 1556.—Carlos I abdica en su hijo Felipe II.
1859. Los príncipes de Baviera asisten en Madrid a una corrida de novillos, y por llegar tarde se repite la mojiganga.

NOTICIAS GENERALES

El «dengue».—En la villa de Tamarite (Huesca), dicen que se ha desarrollado de una manera alarmante. Ha fallecido en dicha villa el rico labrador D. Mariano Purroy, persona muy apreciada de sus convencios por las bellas prendas que le adornaban.

¡Descanse en paz!
Fallecimiento.—El lunes falleció en Valencia el señor conde de Soto-Ameno, del cual guarda muy buenos recuerdos la capital del Cid.

Queja de un suscriptor.—Un apreciable suscriptor de *Berlanga* (Badajoz) nos escribe denunciándonos la falta de regularidad de los números de LAS OCURRENCIAS a su poder.

¡Por Dios, Sr. Mansil!
Temporales.—Efecto sin duda de los temporales reinantes, está paralizado el tráfico marítimo en el litoral del Noroeste.

El mié coles no hubo movimiento alguno en el puerto de la Coruña, no habiendo entrado ni salido un solo buque.

Autorización.—El emperador Francisco José de Austria ha autorizado al archiduque Eugenio para que permanezca en Madrid todo el tiempo que desee S. M. la Reina regente.

Sin novedad.—Los infantes D. Alfonso y D. Luis Fernando, hijos de los infantes don Antonio y doña Baltara, han llegado sin novedad a Sanúcar de Barrameda.

Vacaciones.—Con motivo del desarrollo que ha adquirido la *grippe* en las capitales de provincias del distrito universitario de Madrid, han quedado prorrogadas las vacaciones de los Institutos y Escuelas normales hasta el 49 del actual, en virtud de la autorización del rectorado a los directores de dichos establecimientos.

Nafragio.—Telegrafían de la Coruña que en el *Puntí* Merbella se ha ido a pique un barco, ignorándose su procedencia y carga. En un sa navidas aparece el nombre del vapor: *Tumbrec Londres*.

A causa de los rompientes no se puede llegar al punto donde se halla.

Hundimiento.—En Sevilla se hundió el otro día parte de la casa donde se halla la

posada llamada del Sol, y a pesar de estar hospedadas en el establecimiento varias personas, la circunstancia de hallarse todas en la calle fué causa de que no hubiera que lamentar desgracia alguna.

A los pocos momentos se personaron en el lugar del suceso las autoridades, mandando apuntalar los muros de la finca que aun quedaban en pie y tomando las demás medidas que eran del caso.

Informe.—Como resultado de la visita girada a los cementerios sacramentales por la Junta municipal de Sanidad, presidida por el primer teniente alcalde Sr. Laorga, se ha nombrado una Comisión compuesta de los Sres. Méndez Ugaldé, Repullés y Vargas y Novella, para que emitan dictamen puntuando todas las faltas que han observado, a fin de que, por quien corresponda, se apliquen los correctivos a que se hayan hecho acreedoras las repetidas sacramentales.

Los celos de una «niña».—Vivían en la Coruña dos amantes, él de veinticuatro años y ella de sesenta, y el joven, cansado de sufrir las impertinencias de su vieja querida, se declaró independiente hace unos cuatro días y la abandonó.

Al fin ella lo encontró en la calle, y después de inútiles esfuerzos para que regresara al nido, le armó tal escándalo que tuvieron necesidad de intervenir los agentes, llevando a los tórtolos a la prevención.

Venta.—Las prendas y efectos del extinguido cuerpo de Guardias del rey D. Amadeo de Saboya se almacenaron, al salir aquel príncipe de España, en la factoría de utensilios militares. Nadie se ha acordado de ellos en estos años, y ahora, por el ministerio de la Guerra, se ha ordenado su venta como inútiles, previa la tasación de su importe, que se ha fijado en 520,44 pesetas.

Sin gran esfuerzo puede suponerse en qué estado se hallarán los trajes.

Y las 520,44 pesetas de la tasación pudieran resultar excesivas.

Para curar el *dengue* y sus consecuencias, empléese el tratamiento del *Instituto Aude*. Carrera de San Jerónimo, 45, de doce a dos. Los forasteros por carta.

Un crimen.—En Zaragoza fué hallada muerta días pasados una pobre mujer llamada Peregrina Furon, que vivía en compañía de un sujeto llamado José López.

Parece que este sujeto sostuvo un fuerte altercado con la desgraciada mujer y la madre de ésta, a la que trató de herir con un arma blanca.

La hija se interpuso entre la madre y el José, pero con tan mala fortuna, que recibió los golpes que debía recibir aquélla.

La desgraciada falleció a los pocos momentos.

El autor del crimen fué detenido y entregado a disposición del Juzgado correspondiente.

Otra vez los petardos.—En puntos distintos estallaron anoche en Barcelona tres petardos, produciendo la consiguiente alarma y la rotura de algunos cristales.

Los petardos eran de los que emplean los pirótecnicos.

Ateneo.—El Ateneo de Madrid no reanudar sus trabajos hasta el próximo mes de Febrero.

Propósito.—Se han acercado a nuestra redacción algunos estudiantes indicándonos el propósito que existe, entre los que actualmente están en Madrid, de convocar, para cuando las clases se reanuden, a una reunión estudiantil, con objeto de organizar una manifestación de simpatía hacia sus colegas de Portugal, que tan viril y patrióticamente se conducen en las actuales circunstancias.

Creemos que no deben hacerse tonterías.

Casas de Socorro.—El día 44 se asistieron en las de esta capital 94 accidentes: 23 graves, 68 leves y 7 de pronóstico reservado.

Enterramientos.—En el día 44 se dio sepultura en los cementerios de esta capital a 93 cadáveres y 5 fetos.

La enfermedad de S. M. el Rey.

Dentro de breves días publicará la *Gaceta* el parte facultativo oficial declarando que esa majestad el Rey ha entrado en el período de convalecencia.

El último parte de ayer dice así:
«S. M. el Rey (Q. D. G.) ha continuado en el día de hoy sin la menor interrupción en el progresivo alivio de su dolencia.»

Los ministros en palacio.
Como en las noches anteriores, acudieron ayer al regio alcazar los ministros con objeto de enterarse del estado del Rey.

Permanecieron poco rato en las reales habitaciones, expresando, al salir, su satisfacción por la mejoría cada vez mayor del Monarca.

En reposo.
A las once se cerraron las puertas de palacio, en donde no quedó nadie más que la servidumbre de guardia.

La reina doña Isabel y la infanta se retiraron a sus habitaciones; la reina doña Cristina, quedó, como siempre, en el cuarto de su hijo, al que veleta un solo médico.

No se dijo más en el oratorio.

A la una se cerró el portillo de la plaza de la Armería, y el palacio real quedó en reposo, como en las épocas normales.

Se reservó.
En vista de que la gravedad del Rey niño ha desaparecido, se reservó a las siete de la noche Su Divina Majestad, que había estado expuesto en la resaca desde que se inició la gravedad del augustísimo niño.

Al acto de la reserva asistieron algunos funcionarios de la real casa y un público bastante numeroso.

Esta mañana, a las once, se ha expuesto de nuevo.

La anunciada declaración.
«El Rey—parece que han dicho los doctores Sánchez Ojeda, Cardela y Ledesma—no tiene lesión orgánica alguna ni presenta actualmente síntomas ni grave ni leve de enfermedad.»

Pero no debe olvidarse que el origen de los padecimientos que lo han postrado fué una indigestión. A esta indigestión sobrevinieron los cuatro ataques de *clampsia*, y algo después el *colapsus*. Hay que estar en guardia, pues, contra el enemigo, que es ya conocido.

Cualquiera dificultad digestiva que interrumpiese la reparación de las fuerzas del enfermo sería peligrosa, porque le encontraría en condiciones de mayor debilidad ó de menor resistencia que cuando sufrió la indigestión primitiva. La fiebre, la excitación nerviosa, la dieta inevitable con la consiguiente pérdida de fuerzas, podrían afectar el cerebro y abatir el cuerpo.

Por eso hay que dar tiempo a que éste se fortifique y a que el estómago recobre su normalidad. Cuando se vea que los alimentos sólidos, necesarios para una nutrición perfecta, son fácilmente digeridos, entonces se podrá declarar que ha desaparecido el peligro más arriba indicado. Entonces es cuando puede decirse que la enfermedad que ha tenido postrado al Rey ha entrado en el período de la convalecencia.

Así, poco más ó menos, se expresan los médicos.

Habiendo digerido perfectamente el Rey niño el almuerzo que ayer se le dió, así como la comida, que fué algo más sólida, queda la duda de si los facultativos habrán creído que la alimentación tolerada por el estómago ha llegado al punto necesario para creer que ha desaparecido el temor a las complicaciones digestivas.

ÚLTIMOS INFORMES

Tenemos la satisfacción de comunicar a nuestros lectores que, según la opinión facultativa, ha desaparecido el peligro en la enfermedad que venía padeciendo S. M. el Rey.

El parte de las nueve de la mañana, que se ha fijado en la mayordomía mayor de palacio, dice así:

«S. M. el Rey (Q. D. G.) ha pasado la noche última en completa tranquilidad, disfrutando los beneficios de un sueño reparador que acabó de consolidar la mejoría hace días iniciada.»

Con tan fausto motivo, la Facultad de la real cámara cree poder afirmar, y lo hace con satisfacción, que S. M. el Rey ha entrado en el período de convalecencia.

En su virtud, después de la conferencia que a la hora que escribimos está celebrando el Sr. Sagasta con S. M. la Reina, se pasarán las citaciones convenientes para reanudar las consultas políticas, y es muy probable que mañana mismo quede resuelta la crisis.

Los ministros tuvieron anoche la última de las reuniones que han venido celebrando en palacio con motivo de la enfermedad de su majestad el Rey. Se limitaron a un cambio de impresiones acerca de la próxima solución que ha de tener la crisis política y sobre los sucesos de Portugal. Con motivo de esto se habló de propósitos iniciados para celebrar alguna manifestación ó reunión que demuestre la simpatía hacia Portugal ó la censura para Inglaterra, y se acordó no autorizar manifestación pública alguna en dicho sentido.

El número de *El País*, correspondiente al día de ayer, ha sido también denunciado.

Los Sres. Gamazo y Maura han marchado de casa a la provincia de Guadalajara, donde se dice que pasarán dos ó tres días.

El señor general López Domínguez se halla completamente rastreado de la indisposición que ha sufrido en estos últimos días.

Parece que muchos republicanos insisten en la idea de señalar un día para dejar sus tarjetas en la legación de Portugal, como expresión de simpatía a nuestro vecino reino.

Se anuncia para hoy en Barcelona una reunión de republicanos a fin de organizar la manifestación que proyectan para el domingo próximo.

Pronto marchará a Lillo D. Venancio González.

Algún colega llama la atención acerca de que el general Jovellar estuvo ayer en palacio dos veces; la segunda vestido de uniforme.

BANCO DE ESPAÑA

Los interesados que tengan en depósito en este Banco los valores que se expresan a continuación, puedan presentarse en las oficinas del mismo desde el jueves 40 del corriente, de once de la mañana a tres de la tarde, a percibir los intereses vencidos en 4.º del actual.

Acciones ferrocarril del Norte de España. Idem id. de Madrid a Zaragoza y a Alicante. Id. id. de Langreo.

Id. Banco Hispano Colonial (beneficios de 4889).

Id. Compañía general de Tabacos de Filipinas (beneficios de 4888).

Obligaciones ferrocarril de Langreo. Idem id. de Madrid a Zaragoza y a Alicante. Id. id. de Tardá de Bilbao (3.ª serie).

Id. id. del Norte de España (3.ª y 4.ª serie).

Id. id. de Barcelona a Zaragoza. Id. id. de Puerto Rico.

Id. especiales ídem de Segovia a Madrid del Campoo.

Id. prioridad ídem de Zaragoza a Pamplona y Alsasua y Zaragoza a Barcelona.

Id. hipotecarias de la Sociedad de tranvías de Estaciones y Mercados.

Id. de la Sociedad Tranviaria de Alpor (100 Id. hipotecarias de la Sociedad Altos Hornos de hierro y acero de Bilbao.

Id. del empréstito de la villa de Madrid. Inscripciones de Deuda perpetua al 4 por 100 interior.

Madrid 45 de Enero de 1890.—El secretario general, Juan de Morales y Serrano.

